

英當局今公布報告 料強制分拆零售投資

匯控巴克萊威脅遷冊抗規管



英國政府獨立銀行業委員會(IBC)在今日公布銀行業規管檢討報告中,可能要求銀行分拆零售和投資業務,避免政府動用公帑拯救財困銀行的事件重演。雖然匯控和巴克萊等大行反對分拆,認為會增加開支和削弱競爭力,甚至因而要齊遷冊,考慮將總部撤出英國,但據報財相歐思邦(見圖)不為所動,執意向銀行業「開刀」。

據今日公開的中期報告中,會提出多項建議收集意見,並在9月發表的最終報告作改進。其中一項建議是銀行倒閉時,存戶的償付次序將先於其他債權人,並規定銀行債券持有人接受轉債安排,以減少需以公帑援助銀行的風險。

客戶存款 無法作高風險投資

在分拆銀行業務方面,消息指報告將提出最少3個方案。第1個是規定銀行將英國業務獨立分拆,並以獨立資金運作。第2個是強迫銀行將所有重要業務分拆開來,一旦銀行局部業務倒閉,仍可確保帳單、存款及支薪等客戶服務不受影響。

最令業界擔心的,則是第3方案。此一方案要求將銀行的零售和投資業務分拆,意味銀行無法再用客戶存款在資本市場進行高風險投資。亦有報章指,雖然報告未

必會建議完全分拆業務,但英國內閣內仍有可能提出異議。

業界估計年增開支近2千億

匯控和巴克萊等大行均反對分拆業務,認為此舉會導致業界每年開支增加150億英鎊(約1,910億港元),並將削弱英國銀行的國際競爭力。有見及此,很多股東都要求各大行將總部撤離英國,近月亦不斷有傳匯控可能遷回香港。

有分析質疑分拆業務的可能性。畢馬威會計師行零售銀行部全球總監塞耶表示,一旦存款用途受限制,銀行提供廉價貸款的誘因便會下降,借貸成本隨之上升。亦有業界指,分拆會對銀行電腦系統帶來巨大改變,可能需時多年才能落實。

■《星期日泰晤士報》/《星期日電訊報》/《獨立報》



倫敦的金絲雀碼頭是匯控等銀行總部的集中地。資料圖片

美經濟雖差 企業總裁仍勁賺

2008年金融海嘯肆虐全球,全球企業大受打擊。儘管美國經濟至今仍未完全復甦,失業率依然高企,但一些大企業高層已率先享受「經濟成果」,皆因他們收入豐厚,去年平均年薪達960萬美元(約7,460萬港元),較2009年增加12%。

報章指,很多大型企業,如3M、通用電氣或思科等的總裁級高層,收入均已回復到金融海嘯前水平,甚至更多,同時企業第4季盈利平均按年增長29.2%,是60年來

最快。但當現金充裕的同時,這些大企業卻偏偏不願增聘人手,引來輿論不滿。美國最新失業率為8.8%,分析相信短期內不會大幅回落。

據調查,去年美國最高薪總裁為娛樂集團Viacom的多曼,短短9個月內就收取8,450萬美元(約6.57億港元)。西方石油公司總裁伊拉尼去年年薪亦達7,610萬美元(約5.9億港元),按年增142%。

■《紐約時報》



發生跳河事件的酒店。

中銀高層星洲酒店墜河亡



民防部隊在河畔展開搜救行動。

中銀國際(新加坡)公司一名英籍高層上週四晚懷疑因為醉酒,從富麗敦海灣酒店7樓頂層的露天酒吧,單目睜下墜落到新加坡河中,當地民防部隊接報後派人入水搜救,最終在距河畔2米、深5米水底發現男子屍體。死者父親上週五從香港趕往新加坡為兒子辦理身後事。

37歲死者哈特,據報是中銀國際(新加坡)的銷售部主管。事發於上週四晚11時25分,死者據報與3名朋友在富麗敦酒店的頂樓酒吧飲酒,當時現場有180人,很多人都親眼看見死者越過圍欄,繼而跌到30米下的新加坡河濱海灣。

暫時未知死者墜樓原因。有報章指他當時喝得酩酊大醉,亦有報章指他當時正與人鬥膽量,因而爬出圍欄。酒店方面表示,死者當時與3名朋友進場,並非酒飽熟客,又說事發時無員工發現死者越過圍欄,否則一定會阻止他。

■新加坡《海峽時報》/新加坡《聯合早報》

新研究:高齡婦誕嬰更健康

英國有研究發現,高齡產婦所生的嬰兒免疫能力較佳,因病入院的機會亦較低,打破社會上一直認為35歲後生育對母嬰健康有害的說法。

倫敦大學學院的研究人員,比較了1,100名和3.8萬名,母親分別是40歲以上及20至25歲的兒童,發現母親較年長的兒童,在9個月大時曾因病入院的比率是11%,後者則是15.7%。到5歲時,前者的入院比率仍比後者低2%。兒童入院原因主要是肺炎、哮喘、消化不良等。研究人員認為,結果推翻了社會上認為婦女不應推遲生育的觀點。

■《星期日泰晤士報》



冰島公投結束後,工作人員在點票。法新社

冰島公投否決還款 英荷擬法庭追討

冰島網上銀行Icesave於金融海嘯後宣告破產,英國及荷蘭被迫為國內存戶提供39億歐元(約438億港元)補償,冰島政府按兩國要求同意還款,但遭國民反對。冰島前日就此進行公投,結果有近6成人反對,這是繼去年後,冰島民眾第二次公投推翻政府提出的還款案。

在已點算的90%選票中,反對及贊成票各佔59.1%及40.9%。總理西于爾扎多蒂對結果感到失望,表示會避免引

發政治及經濟亂局。她表示,事件現在只得交由歐洲自由貿易聯盟(EFTA)法庭解決,倘若敗訴,還款條件可能較公投前更為苛刻。

荷蘭財長亞赫指公投結果對雙方均不利,在談判無結果下,唯有透過法庭處理。英國財政部首席秘書艾德禮同感失望,表示英國既有責任補償銀行存戶,亦有責任循法律途徑向冰島討回欠款。

■美聯社/法新社

特刊 責任編輯：林潔瑜 版面設計：劉坵坵



廈門大學長期與港澳台高校保持密切的合作關係,校慶前夕,校長朱崇實(左一)隨福建省委書記孫春蘭(中)率領的福建省代表團參訪香港科技大學。香港文匯報記者陳秀月攝

素有中國高等學府「南方之強」美譽的廈門大學,日前迎來建校90周年慶典。將「世界知名高水平研究型大學」定為學校發展目標,廈大營造寬嚴相濟的治學環境,力求培育創新人才。校長朱崇實接受香港文匯報訪問時表示,廈大正致力於為中國培養一批社會精英,守護「養成專門人才,研究高深學問,闡揚世界文化」的辦校宗旨。

■香港文匯報記者 林舒婕 廈門報道



廈門大學朱崇實校長。香港文匯報記者林舒婕攝

廈門大學：創新人才培育 邁向世界名校

香港文匯報訊(記者 陳秀月 廈門報道)日前,廈門大學與中國航空工業集團公司等央企簽訂戰略合作協議,將在高層次複合型人才培养、構建科技創新平台、關鍵技術研發、發展戰略研究和科研成果轉化等方面開展戰略合作。

攜手央企 深化戰略合作

根據廈門大學與中航工業集團有限公司的協議,雙方將共建「廈門大學—中航工業動力及儲能蓄電池研發中心」,共同致力於開發以鋰離子動力電池為主、開展與動力電源相關的儲能體系的研究工作。此外,雙方還將共建「廈門大學航空學院」,構建高層次航空人才培养基地,重點培養中國亟需的複合型高級航空專門人才。

大唐國際發電股份有限公司早於2008年和廈門大學簽署戰略合作協議,雙方聯合成立「廈門大學—大唐國際能源化工研究中心」。廈門大學承擔了大唐國際委託的「高效甲醇合成催化劑研發」等項目。今次,雙方再度達成合作意向,將聯合共建煤基化工實驗室和博士後流動站,聯合培養應用型人才,聯合開展發展戰略研究和科技項目研發。

同時,廈門大學還將與中國電信在集成電路與關鍵元器件、軟件、新型顯示技術和立體通信與監控等方面開展戰略合作,着力服務國家和華西電子信息產業的發展。此外,校方還與工信部軟件與集成電路促進中心簽署協議,聯手共建微電子學科,構建國家CSIP南方信息技術研究中心及其實驗室,共同培養創新人才。

朱崇實闡釋說,「世界知名高水平研究型大學」的目標,包含三層意思:所謂世界知名,就是能夠與國際上的同行在同一個舞台上相互競爭,共同合作,推動科學的進步和發展。高水平即是要建成一所質量非常優秀、水平非常高的大學。「研究型大學的分類有爭議,但不管如何爭議,我們把自己學校定位為研究型就是希望我們在人才的培養上能夠創新,更多地培養學生的創新意識和創新能力,讓我們的教師把教學和科研有機地融為一體,不僅讓他們傳授知識、傳授文明,還要發現知識、創造文明。」

在朱崇實看來,大學的急功近利,很大程度上來自於社會壓力—社會根本沒有耐心等待大學輻光養晦。他反覆強調:大學無疑應該適應市場的發展,即一定要符合市場的需求,「但是一流的大學一定要植根於市場又高於市場,甚至引領市場,它能夠完全跟着市場走,不能所有事情都以市場為導向。」

提升育人環境 崇尚精英教育

長期以來,廈大不斷打造提升育人環境,加強學校各方面的建設,盡最大努力為學生創造一個好的成長成才的環境和氛圍。一方面,打造提升師資力量,形成一支結構合理,師德、品格、學識等各方面都很優秀的教師隊伍。同時,為學生提供寬鬆自由的氛圍,提供優秀的文化。

朱崇實指出,學校最根本的任務就是培養人才。廈門大學在建校之初,就定下了培養人才的目標和宗旨。「廈大一直在提倡,中國應該有一批學校把

培養社會精英作為自己的目標。」按照朱崇實的理解,所謂精英,是有着高尚理想,願意為自己的國家、為自己的社會貢獻自己的一切力量的一批人;同時,這些人又腳踏實地,無私地、包容地團結周圍每一個人去實現這個理想。「廈大的辦學目標之一,就是培養一批這樣的優秀人才,從而為國家、為社會的發展和進步做出貢獻。」

推進國際化進程 2成學生可訪學

在校慶典禮上,記者見到了獲得大紫荊勳章的廈門大學香港校友、著名實業家黃保欣。這位1945年從廈大化學系畢業的老人,唱起校歌來依舊心潮澎湃。「廈大不僅教書,更重要的是育人,當年教給我們的做人道理可以說是終身受用。」1948年畢業的台灣老校友告訴朱崇實說,當年入學時,薩本棟老校長定了一條規矩,每年新學期的報到,一到截止時間,報到處就關門了。對於在廈大學習工作了33年的朱崇實而言,校友故事字字珠璣,也敦促着廈大人不斷思考,謀求進步。

朱崇實說,廈大的教育是非常開放的。近幾年來,學校一直在加快推進國際化進程,加大與海內外院際的交流與合作。「目前,在廈大校園裡有2000多名的外國留學生,每年我們也有將近1000名學生到國外訪學,我們爭取再過幾年,20%的學生在校期間都有一次機會到國外去訪學。」朱崇實續稱,廈大還有一個優勢,就是與台灣、香港、澳門的一種天然聯繫,我們非常重視與港澳台高校的交流,同時廈大也是接收台灣學生最多的一所大陸高校,是跟台灣聯繫最密切的一所大陸高校。



提升師資水平,營造治學環境,是廈門大學長期追求的目標。圖為廈大黨委書記朱之文(右一)與校長朱崇實(左一)為師生頒發獎教學金。香港文匯報記者林舒婕攝

廈大城大 聯手致力海洋研究

香港文匯報訊(記者 林舒婕 香港報道)致力於打造「世界知名高水平研究型大學」,廈門大學持續加快推進學校國際化進程,加大學校與國際院際的交流與合作。校慶前夕,校長朱崇實專程赴港,與城市大學郭位校長簽訂協議,未來兩校將加強海洋研究方面的合作。

據了解,廈大的近海海洋環境科學國家重點實驗室與城大的海洋污染國家重點實驗室,在各自研究領域內居於領先地位。兩所國家重點實驗室結為戰略夥伴,有助於集中兩地的資源和人才。除師生交流和儀器共享,兩校現階段重點開展的合作研究包括:海洋環境新興化學污染物的檢測和定量、將海洋青鱗魚發展為生態毒理學和海洋污染研究的典型海洋模式生物、利用人工青口和半透膜滲透裝置研究技術監測中國海岸線的金屬和痕量有機物、研發環境與生態修復關鍵技術等。